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Q1. क्रमश: 
9

2
  एलबीएस, 

27

4
 एलबीएस और 

36

5
  एलबीएस वजन के केक के तीन टुकडे, बराबर 

वजन के हिस्सों में हवभाहजत हकए जाते िैं. इसके अलावा, प्रते्यक भाग हजतना सोंभव िस उतना 

भारी िसना चाहिए. यहि प्रते्यक मेिमान कस एक हिस्ा हिया जाता िै, तस हकतने मेिमानस ों की 

अहिकतम सोंख्या कस केक हिया जा सकता िै? 

(a) 54 
(b) 72 
(c) 20 
(d) 41 
(e) 48 
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Q2. एक िुकानिार 250 रुपये प्रहत कैलकुलेटर की िर से 150 कैलकुलेटर खरीिता िै. वि 

पररविन और पैहकों ग पर 2500 रु. व्यय करता िै. यहि कैलकुलेटर का अोंहकत मूल्य 320 रुपये प्रहत 

कैलकुलेटर िै और िुकानिार अोंहकत मूल्य पर 5% की छूट िेता िै तस इस व्यवसाय में िुकानिार 

द्वारा प्राप्त प्रहतशत लाभ हकतना िसगा? 

(a) 20% 
(b) 14% 
(c) 25% 
(d) 19% 
(e) 32% 
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Q3. तीन प्रसफेसर डॉ गुप्ता, डॉ शमाा और डॉ हसोंि अर्ाशास्त्र के उत्तर पत्स ों का मूल्याोंकन करते िैं. 

डॉ. गुप्ता, डॉ शमाा की तुलना में 40% अहिक कुशल िैं, डॉ शमाा जस डॉ. हसोंि से 20% अहिक 

कुशल िैं. यहि डॉ. गुप्ता अकेले काया करते िैं तस उन्हें मूल्याोंकन काया पूरा करने के हलए डॉ. शमाा 

से 10 हिन कम लगते िैं. डॉ. गुप्ता मूल्याोंकन काया शुरू करते िैं और 10 हिनस ों के काया के बाि 

काया छसड िेते िैं और हफर डॉ. शमाा काया सोंभालते िैं. डॉ. शमाा अगले 15 हिनस ों तक मूल्याोंकन 

करते िैं और हफर रुक जाते िैं. डॉ. हसोंि शेष मूल्याोंकन काया कस हकतने हिनस ों में पूरा कर सकते 

िैं? 



(a) 7.2 दिन  

(b) 9.5 दिन 

(c) 11.5 दिन 

(d) 12.5 दिन 

(e) 14 दिन 
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Q4. राघव िडप्पा सोंसृ्कहत के बारे में अध्ययन करता िै और उसे ज्ञात िसता िै हक 33 ⅓% लसग 

हशकार में रुहच रखते रे्। शेष के तीन-चौर्ाई आहवष्कार में रुहच रखते रे् तर्ा शेष सोंगीत और 

अन्य गहतहवहियस ों में रुहच रखते रे्। सोंगीत और अन्य गहतहवहियस ों में रुहच रखने वाले पुरुषस ों का 

महिलाओों से अनुपात 5: 4 र्ा। यहि िडप्पा सोंसृ्कहत की कुल आबािी 27000 र्ी, तस सोंगीत और 

अन्य गहतहवहियस ों में रुहच रखने वाले कुल पुरुषस ों की सोंख्या ज्ञात कीहजए? 

(a) 2000 
(b) 2400  
(c) 2500 
(d) 3000 
(e) 3200 
L1Difficulty 3 
QTags Ratio And Proportion 
QCreator Deepak Rohilla 
 

Q5. तीन हमत्स ों P, Q और R की काया क्षमता 3: 4: 5 के अनुपात में िै। Q अकेले एक काया का तीन-

चौर्ाई 18 हिन में कर सकता िै। यहि वे सभी एक सार् काया करते िैं तस उस समान काया कस वे 

हकतने हिनस ों में पूरा िसता िै?  

(a) 6 हिन 

(b) 8 हिन 

(c) 10 हिन 

(d) 12 हिन 

(e) 14 हिन 
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Q6. हकसी शिर की जनसोंख्या पिले वषा में 10% की िर से बढ़ती िै। िूसरे वषा में यि 15% कम िस 

जाती िै और तीसरे वषा में यि हफर से 25% बढ़ जाती िै। यहि िूसरे वषा के बाि शिर की 

जनसोंख्या 37,400 िै तस शिर की प्रारों हभक जनसोंख्या का ज्ञात कीहजए।  

(a) 40,000 
(b) 42,000 



(c) 45,000 
(d) 30,000 
(e) 32,000 
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Q7. शब्द ‘KROASHIAN’ कस ऐसे हकतने अलग-अलग तरीकस ों से व्यवस्थर्त हकया जा सकता िै 

ताहक  ‘SH’ कभी एक सार् न आते िस ों तर्ा ‘K’ और ‘N’ िमेशा अोंहतम थर्ानस ों पर आते िस ों? 

(a) 3240  
(b) 4230 
(c) 3640 
(d) 3600 
(e) 4020 
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Q8. एक व्यापारी ने 20 रुपये प्रहत हकलस की िर से प्याज खरीिा। उसने 2.4 स्वों टल प्याज खरीिा, 

हजसमें से 16 ⅔% प्याज सडे हुए रे्। इसे बचने के हलए (To overcome this), उसने शेष प्याज कस 

30 रुपये प्रहत हकलस के कीमत पर बेचा। व्यवसाय में उसका कुल लाभ / िाहन प्रहतशत ज्ञात 

कीहजए।   

(a) 50% 
(b) 25% 
(c) 40% 
(d) 20% 
(e) 30% 
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Q9. बेलारी में मतिाताओों के 4/5 वें भाग ने ससहनया कस वसट िेने का वािा हकया और बाकी ने 

सुषमा कस वसट िेने का वािा हकया. इन मतिाताओों में से हजन 10% मतिाताओों ने ससहनया कस 

वसट िेने का वािा हकया र्ा, उन्हसोंने चुनाव हिवस पर मतिान निी ों हकया, और हजन 20% 

मतिाताओों ने सुषमा कस वसट िेने का वािा हकया र्ा, उन्हसोंने चुनाव हिवस पर मतिान निी ों हकया. 

यहि ससहनया कस 216 वसट हमले तस मतिान हकये गए कुल वसटस ों की सोंख्या हकतनी िै? 

(a) 200 
(b) 300 
(c) 264 
(d) 100 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q10. आईआईएम बैंगलसर में, 60% हवद्यार्ी, लडके िैं और शेष लडहकयाों िैं. आगे 15% लडके 

और 7.5% लडहकयााँ शुल्क में छूट प्राप्त करती िैं. यहि शुल्क में छूट प्राप्त करने वालस ों की सोंख्या 

900 िै, तस 50% ररयायत प्राप्त करने वाले छात्स ों की कुल सोंख्या ज्ञात कीहजए यहि यि हिया गया िै 

हक शुल्क में छूट निी ों प्राप्त करने वालस का 50%, आिा शुल्क ररयायत (half fee concession) 

प्राप्त करने के पात् िैं.  

(a) 3600 
(b) 2800 
(c) 3200 
(d) 3300 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q11. एक हनमााता का अनुमान िै हक हनरीक्षण पर 12% वसु्तओों का हनरीक्षण अस्वीकार कर हिया 

जाएगा. उसने 22,000 वसु्तओों कस प्रते्यक 7.50 रुपये पर आपूहता करने का आिेश स्वीकार हकया. 

उसने अस्वीकार वसु्तओों के हनमााण सहित अपने खचा पर 20% लाभ का अनुमान लगाया. प्रते्यक 

वसु्त की हनमााण लागत ज्ञात कीहजए.  

(a) Rs. 6  
(b) Rs. 5.50  
(c) Rs. 5  
(d) Rs. 4.50  

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q12. एक डीलर वसु्तओों पर एक कीमत कस अोंहकत करता िै जस इसकी लागत मूल्य से 30% 

अहिक िै. पे्रहषत माल (consignment of goods) का 6% उसके पररसर में आग में नष्ट िस गया, 

कुल का 24% तु्हटपूणा िसने के कारण आिी कीमत पर बेचा जाना िै. यहि शेष कस अोंहकत मूल्य पर 

बेचा जाता िै, तस उस पे्रहषत माल पर डीलर कस हकतने प्रहतशत लाभ या िाहन िसती िै? 

(a) 2% 
(b) 2.5% 
(c) 3% 
(d) 6.2% 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Directions (13-14): रमेश और सुरेश निी में समान समय में एक कॉमन पॉइोंट पर हमलने का 

फैसला करते िैं.  एक कॉमन पॉइोंट पर हमलने के हलए रमेश कस निी में िारा के 

प्रहतकूल  42 हकमी यात्ा करनी पडती िै और सुरेश कस रमेश की तुलना में िारा के अनुकूल 

𝟑𝟓
𝟓

𝟕
%  कम िूरी की यात्ा करनी पडती िै. वे िसनस ों समान समय पर अपनी सोंबोंहित नौकाओों से 

आरम्भ करते िैं और रमेश की नाव की गहत, सुरेश की नाव की गहत से 20 हकमी / घोंटा अहिक िै. 

यि हिया गया िै हक सुरेश 35 घोंटे में िारा के प्रहतकूल 280 हकमी िूरी कस तय करता िै.  

 

Q13. निी की िारा की गहत ज्ञात कीहजए?                                    

(a) 6 दकम  / घींटा 

(b) 8 दकम  / घींटा 

(c) 5 दकम  / घींटा 

(d) 10 दकम  / घींटा 

(e) 4 दकम  / घींटा                                 
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Q14. मीहटोंग के बाि, यहि उन्हसोंने अपने मूल थर्ानस ों पर लौटने का फैसला हकया लेहकन रमेश ने 19 

हकमी की यात्ा की और सुरेश 16 हकमी यात्ा की, तस इन िूरीओों कस तय करने में िसनस ों द्वारा हलया 

गए समय का यसग हकतना िै?  

(a) 150 दमनट 

(b) 120 दमनट 

(c) 180 दमनट 

(d) 90 दमनट 

(e) 60 दमनट          
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Q15. 725 रुपये की एक राहश ब्याज की एक हनहित िर पर एक वषा की शुरुआत में उिार िी 

जाती िै. 8 मिीनस ों के बाि, 362.50 रुपये अहिक की राहश उिार िी जाती िै लेहकन हपछली िर से 

िुगनी िर पर. वषा के अोंत में, िसनस ों ऋणसों से ब्याज के रूप में 33.50 रु. अहजात हकये जाते िैं. ब्याज 

की मूल िर हकतनी िै? 

(a)  

(b)  



(c)  

(d)  

(e)  
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 
Sol. 

Total, the weight of three pieces = (
9

2
+

27

4
+

36

5
) =

369

20
= 18.45 lbs 

Required weight of a single piece is HCF of (
9

2
,
27

4
,
36

5
) =

HCF of (9, 27, 36)

LCM of (2, 4, 5)
=

9

20
lbs 

∴  Number of guests =
18.45

9

20

=
18.45 × 20

9
= 41. 

S2. Ans.(b) 
Sol. 
CP of 150 calculators = 150 × 250 = Rs. 37,500 
Net CP considering transportation and packing cost = 37,500 + 2,500 = Rs. 40,000 
Marked price of 150 calculators = 150 × 320 = Rs. 48,000 

Selling price after discount = 48000 ×
95

100
= Rs. 45,600 

Percentage profit = 
45,600−40,000

40,000
× 100 = 14% 

 
S3. Ans.(a) 
Sol. 
From given information  
The ratio of the efficiencies of Dr. Gupta, Dr. Sharma and Dr. Singh are = 42: 30: 25 
 Hence, the ratio of time taken by Dr. Gupta and Dr. Sharma is 5: 7 
 As, Dr. Gupta takes 10 days less time than Dr. Sharma so time taken by them will be 25 
days and 35 days respectively 
Hence, the time taken by Dr. Singh will be 42 days. 
 

Part of the work completed by Dr. Gupta =  
2

5
 

Part of the work completed by Dr. Sharma =
3

7
 

The remaining work, i. e. ,
6

35
 will be completed by Dr. Singh in 

42 × 6

35
= 7.2 days 



 
S4. Ans.(c) 

Sol.  
 
S5. Ans.(b) 

Sol.  
 
S6. Ans.(a) 

Sol.  
 
S7. Ans.(d) 



Sol.

 
 
S8. Ans.(b) 

Sol.  
 
S9. Ans.(c) 
Sol. 
Let total voter =100x 
Voters promised to vote for Sonia= 80x 
Voters promised to vote for Sushma= 20x 

Voters who voted for Sonia= 80𝑥 ×
90

100
= 72𝑥 

Voters who voted for Sushma= 20𝑥 ×
80

100
= 16𝑥 

Now ATQ, 72𝑥 = 216 
𝑥 = 3 

So, total voters polled = (72+16) × 3 = 264 
 
S10. Ans.(d) 
Sol. 
Let total students are x 
15

100
×

60

100
x +

15

200
×

40

100
x = 900 

9

100
x +

3x

100
= 900 

12x = 900 × 100 
x = 7500 
Total students getting fee waiver = 900 

Required no. of students =
(7500−900)

2
= 3300 

 
S11. Ans.(b) 
Sol. 
If 100 articles are manufactured then 12 will be rejected 
Total selling price of 88 articles = 88 × 75 



Total cast price =
660×100

120
= 550 

Cast of manufacturing per article = 5.5 Rs 
 
S12. Ans.(c) 
Sol. 
Let total goods be = 100 
& cost price per good = 100 
So,  
Marked price per good = 130 
Total cost price = 10,000 
Total selling price = 70 × 130 + 24 × 50 
= 9100 + 1200 = 10300 

% profit =
300

10,000
× 100 = 3% 

 
S13. Ans.(c) 
Sol. 
Ramesh had to travel =42km 

So, Suresh had to travel  = (1 −
5

14
) × 42 = 27 km 

Let speed of Suresh = x km/hr. 
And speed of stream = y km/hr. 
Then, ATQ 

42

(x + 20) − y
=

27

x + y
 

42x +42y = 27x + 540 – 27y  
15x + 69y = 540  
5x + 23y = 180  …(i) 
Also, 
280

x − y
= 35  

x – y = 8  …(ii) 
Solving (i) and (ii) 
x = 13 km/hr. 
y = 5 km/hr. 
 
S14. Ans.(a) 
Sol. 
In return Journey Ramesh will travel downstream and Suresh will travel upstream  
And  
Speed of Suresh = 13𝑘𝑚/ℎ𝑟 
Speed of Ramesh= 33𝑘𝑚/ℎ𝑟 
 
So, ATQ, 

19

33 + 5
+

16

13 − 5
 



19

38
+

16

8
= 0.5 + 2 = 2.5ℎ𝑟 

= 150 min. 
 
S15. Ans.(e) 

Sol.  
 
 


